ELEKTRICKE VLASTNOSTI LATEK

e Co se stane, kdyz piehnuty polyetylenovy prouzek pietfeme prsty? Ob¢ ¢asti prouzku se
zacnou od sebe vzdalovat — odpuzuji se.

e Co se stane, kdyZ pretfeme list papiru polyethylenovym sackem? Ob¢ télesa se budou

pfitahovat.
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e Obcas pfi Cesani nebo vysvlikani svetru slySite praskani, nebo se vam pfilepuji vlasy ke
hiebenu. Pro¢ k tomu dochazi?

Vsechny tyto uvedené jevy souvisi s elektrickymi vlastnostmi latek, kterymi se budeme nyni

zabyvat. Pfitom elektrické vlastnosti latek souvisi se stavbou atomu a jeho ¢asticemi.

Kdyz jsou télesa elektricky nabita, piisobi na sebe elektrickou silou.




Atom byl velice dlouho povazovan za nejmensi ¢astici. Teprve koncem 19. stoleti fyzikové
zjistili, ze atom obsahuje velmi malé cCastice, které pak podle jejich vlastnosti nazvali —
neutrony, protony a elektrony. Pfitom tyto ¢astice maji néjaky elektricky naboj a vyskytuji se

jen v urc€ité oblasti atomu, na které se atom poté jesté rozdelil.

/ ATOM \
atomové jadro atomovy obal
- protony (kladny naboj p*) - elektrony (zaporny naboj e)

- neutrony (neutralni — bez naboje)

Pocet protonti v atomovém jadru je stejny jako pocet elektronii v atomovém obalu.
Protoze velikost zaporného a kladného naboje je stejna, jevi se atom navenek jako

elektricky neutralni.

atomovy obal

\ atomové jadro

@ proton - nositel kladného elekirického naboje
() neutron - je elektricky neutralni (nema el. naboj)

. elekiron - nositel zaporného elekirického naboje



ELEKTROVANI T ELES PRI VZAJEMNEM DOTYKU

Protony a elektrony jsou elektricky nabitéstice, proton ma kladny elektricky naboj a elaktzédporny.

Pritom tyto elektricky nabitéastice na sebe navzjerispbi elektrickymi silami, a to:

a) odpudiva elektricka sila

b) pritazliva elektricka sila

* Pretteme prsty feloZzeny polyethylenovy prouzek. d&mu dojde? Konce prouzku se odpuzuiji,
musely se tedy oba elektricky nabit a to tak, Ze wiaji stejny naboj. Tedy pokudetieme prsty
prouzek dojde k tomu, Ze prouzkyijaly z prstu zaporny elektron a nabily se zagofmaji vic
elektroni nez proton), kdezto prst se nabil kladrfma vic protofi, protoZze odevzdal elektrony). O
tom se nizeme peswdcit tak, Ze kdyz fblizime prst k jednomu konci prouzku, bude se stpr

piitahovat, tedy maji ogay naboj.

* Vezmeme-li si papir a igelitovy &k a zase oba navzajemepeme, uvidime, Ze se papir bude
pritahovat k séku. K ¢emu myslite Ze doslo? &k fijel od papiru elektron, a proto setsk nabil

zaporr a papir klad&

Pritazlive sily odpudivé sily
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Pri vzajemném teni dvou €les mohou grechazet elektrony z jednohodesa na druhé €leso. Téleso,
ve kterém ubylo elektroni, ma& kladny nédboj a fekneme, Ze se kladh zelektrizovalo. Téleso, ve

kterém pribylo elektroni, ma zaporny naboj a je zelektrizovano zaporé&
Prijetim nebo ztrdtou elektrdnvznikaji tzv. ionty. Frijetim elektrori vznika ¢astice se zapornym

nabojem -anion, ztratou elektroi vznikacastice s kladnym nabojemkation.

Télesa souhlash zelektrizované(ok¢ kladné nebo abzapornéke odpuzuiji.

Télesa nesouhlasé zelektrizované(jedno kladné a druhé zaporrs® ritahuiji.



Kolem kaZzdého naboje existuglektrické pole, které zprosedkuje silové fisobeni mezi nabitymi

télesy. Elektrické pole nefizeme pimo pozorovat a vnimat. Ke znazémh elektrického pole navrhl

anglicky fyzik M. Faraday fedstavusilo¢ar. Elektrické sil@éary jsou_myslenéikvky, které vystupuji z

kladns nabitého a vstupuji do zdpérnabitého dlesa (pipadré do zeng).

V elektrickém poli piisobi na zelektrovana télesa pritazliva nebo odpudiva elektricka sila.

Elektrické pole dvou nesouhlasnych Elektrické pole dvou souhlasnych
niabojh naboji
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Radiélni elektrické pole niboje a) kladného, b) ziporného



Pracovni list: Elektrické vlastnosti latek 1

1. Doplii stavbu atomu:

2. Elektrické pole se nachazi kolem kazdého:
a) elektrického télesa b) zelektrovaného télesa c) elektrovaného télesa

3. Pii vz4jemném tfeni dvou téles z riiznych latek mohou z povrchovych vrstev jednoho télesa prejit na
druhé téleso:
a) neutrony b) protony a neutrony c) elektrony d) neutrony e) protony

4. Vyber spravné tvrzeni:
a) dve kladn¢ nabita télesa se pritahuji  b) télesa kladné nabita a télesa zaporné nabita se odpuzuji
c¢) dvé zaporné nabita télesa se pritahuji  d) télesa kladné nabita a télesa zaporné¢ nabita se pritahuji

5. OdtrZenim elektront z atomového obalu vznika ¢astice ............ Jkterdma ...l naboj.
Pfijetim elektronii do atomového obalu vznika ¢astice ............ ykterdma ... naboj.
6. Obal ma naboj, obsahuje
Atomové jadro ma naboj, obsahuje

7. Doplii a popiS$ obrazky:
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8. Elektricky neutralni atom ma stejny pocet:
a) protonti a neutronti b) neutronti a elektront ¢) protont a elektront

b)

9. Nékteratélesamizeme TROZELEKYV AT oo,

10. Kolem kladné zelektrované tyce je elektrické pole. Jaké téleso k ni bude ptitahovano?
a) zelektrované kladné b) kazdé

¢) zelektrované zaporné d) zelektrované zéporné, nachdzejici se v jejim elektrickém poli
11. Atom je
12. Kdyz jsou télesa elektricky nabitd, piisobi na sebe silou.

13. Protony maji naboj: zaporny / kladny / jsou bez ndboje. Elektrony maji ndboj kladny / zaporny / jsou
bez naboje. Neutrony maji naboj kladny / zdporny / jsou bez naboje.



14. Dopli tabulku:

protonové Eislo pocet elektront pocet protoni nazev prvku znacka prvku
7
Al
1
uhlik
Fe
kyslik

15. Ur¢i, zda se nasledujici télesa budou pfitahovat, odpuzovat nebo nebudou na sebe reagovat.

1
+ 4+ + + + +
+ + + + + F

16. Definuj, co jsou to ... (tajenka).
!

1. magnetické pole znazoriuji magnetické ...

cary

2. atomové jadro ma ... naboj

3. castice, které se nachazi v jadie a maji kladny

naboj

4. pismenem S se oznacuje ... p6l magnetu

. naboj elektroni

. Castice, které se nahazeji v jadfe a nemaji

elektricky naboj

. ptirodni magnet

. typ um¢lého magnetu

. télesa nesouhlasné zelektrizované se ...

0. jev, pfi kterém se téleso z feromagnetické
latky zmagnetizuje a stdva se magnetem, se
nazyva ...

11. pfijetim nebo ztratou elektrond vznikaji

12. myslené cary, které znazornuji elektrické

pole

13 13. télesa souhlasné zelektrizované se ...

14 14. atom je elektroneutralni, to znamena, ze

1 pocet elektronti je stejny jako pocet ...

> 15. ¢astice, které se nachazi v atomovém obalu

16 16. zakladni stavebni ¢astice latek
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Tajenka:

17. Atomy raznych prvku:
a) se nelisi b) lisi se poctem neutrontl v jadie c) lisi se poctem protonti v jadie

18. Cislo uvadéné vlevo dole u znatky daného prvku v PSP oznacuje:
a) poc¢et neutrontl v jadre atomu b) soucet protoni, neutrond a elektronti v atomech
¢) pocet protonti v jadfe atomu d) soucet protonll a neutronti v jadfe atomu




Pracovni list: Elektrické vlastnosti latek 2

1. Kation je ¢astice, kterda vznika ..........ccceviveennnen. elektrond z / do atomového obaluama ......... naboj.
Anion je ¢astice, kterd vznika ...........ccoceeervnienne. elektront z / do atomového obaluama ......... naboj.
2. Kladné nabité téleso ma:

a) stejny pocet protont a elektrona
¢) ma mén¢ protond nez elektrond

b) nadbytek elektronti
d) vice protonti nez elektronti

3. Castice, ktera vznikne z elektricky neutralniho atomu piijetim elektronu do atomového obalu, se

nazyva: a) kladny iont b) atom ¢) zaporny iont d) kladn¢ nabita Castice e) elektron
4. Popi$ atom: ]
5. V atomovém jadfe jsou ¢astice ................. R , V obalu jsou ¢astice ....... e S
Atomové jaddromaé ............... naboj, atomovy obal ma ................. naboj. | TR s

Jak se nazyva Castice, jejiz model je na obrdzku? ........................

Jaky ma elektricky ndboj? ..o

6. Doplii do tabulky: pFitahuji - odpuzuji

1. téleso ma naboj 2. téleso ma naboj télesa se
Kladny (+) kladny (+)
Ziporny () Zhporny ()
kladny (+) zaporny (-)

7. Dopli tabulku:

protony elektrony castice protony elektrony castice
11 10 8 10
9 10 17 18
3 2 13 10
16 18 20 18
26 24 19 18

8. Pro¢ je atom elektricky neutralni?

9. Cim se navzajem lisi atomy réiznych prvka?

10. Je elektrické pole kolem kazdého télesa?

11. Elektricka sila se s rostouci vzdalenosti od nabitého télesa zvétSuje / zmenSuje / neméni. Elektrické

pole miizeme zobrazit pomoci kiivek, které nazyvame .........................



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Podtrhni a oprav chyby v textu:

Atom se sklada z atomové pecky a atomového obalu. V atomovém jadre se nachazeji protony a

elektrony, v atomovém obalu se nachazeji neutrony. Protony jsou ¢astice, které maji kladny naboj,

neutrony jsou Castice, které maji zaporny naboj a elektrony nemaji elektricky naboj. Proto ma atomové jadro
zaporny naboj a atomovy obal ma kladny naboj. Ptijetim elektrond do atomového obalu vznikne ¢astice

s kladnym nabojem — kation. Ztratou elektroni z atomového obalu vznikne ¢astice se zapornym nabojem —
anion. Pfi vzajemném tfeni dvou téles z riiznych latek mohou z povrchovych vrstev jednoho télesa prejit na

druhé téleso protony. Kolem kazdého zelektrovaného télesa vznika magnetické pole.

Kdyz je zapnuty televizor, je obrazovka elektricky nabita? ~ ano/ ne

Jestlize ano, jak bys to mohl dokazat? ..................c

Z mikrotenového sacku odstiihni prouzek. Pieloz ho na polovinu a postupuj podle

obrazku. Prouzky se budou ...................... ,maji ... naboj.

Vysvétli obrazek: = pledskia

Proc¢ se sukné nebo dlouhé kalhoty z tesilu nebo jinych umélych vlaken pii chlizi lepi na nohy?

Téleso, které odevzdalo elektrony, ma naboj. Téleso, které piijalo elektrony ma
naboj.
Dopli Sipkami, zda se télesa budou pritahovat nebo odpuzovat.




